

А.А. Козлов,
экскурсовод, специалист
МБУК «Череповецкое музейное объединение»

Предложение о создании в Череповце «Шахматного сквера» на мемориальном месте дома детства международного гроссмейстера Валентины Михайловны Беловой-Борисенко (1920-1993)

Настоящая краеведческая публикация посвящена памяти выдающейся череповчанки Валентины Михайловны Беловой-Борисенко (1920-1993) – международного гроссмейстера, шахматистки, ставшей пятикратной чемпионкой СССР и четырехкратной чемпионкой РСФСР.

Валентина Михайловна Белова родилась в г. Череповце 28 января 1920 года, что подтверждается ее свидетельством о рождении, выданным городским отделом ЗАГС. На это обратил внимание череповецкий педагог по шахматам Юрий Судаков, опубликовавший информацию в газете «Голос Череповца» более 10 лет назад («Шахматная королева с берегов Шексны», № 11 от 20.03.2007 г.). Но только в последнее время удалось узнать новые сведения. Главное, что был установлен адрес дома, в котором жила будущая шахматистка! Краеведческий поиск информации начался с того факта, что в свидетельстве о рождении указаны имена родителей.

В конце 1920-х годов ее отец Михаил Белов работал в г. Череповце врачом-ветеринаром, являлся заведующим ветеринарным отделом Окружного земельного управления (ОКРЗУ), расположенным по адресу: пер. Диктатуры Пролетариата, 17. Рядом также находилась Окружная ветлечебница (Советский пр., 118). Чуть позже М.П. Белов был старшим ветврачом на городской скотобойне (ныне это район у бывшей фабрики обуви на ул. Льва Толстого). Есть сведения, что родом он происходил из Андогских сёл. Сейчас это территория Кадуйского района, где фамилия Беловых действительно является одной из распространенных (достаточно вспомнить о командарме И.П. Белове или актере Г.А. Белове, народном артисте СССР).

Мама шахматистки Анна Анисимовна Трошенкова работала врачом-акушером в Окружной больнице. В то время домашние адреса медиков сообщались горожанам, чтобы они могли обращаться к ним в случае экстренной необходимости. Да и сами врачи всем были хорошо известны, ведь город Черёповец был не таким большим, как сейчас (многих из них помнят до сих пор, это В. И. Рождественский, Н. Я. Стожков, Б. Д. Стасов, В. И. Лохичева, А.А. Нелазский, П. А. Филадельфин, Г. С. Нейштубе, Д. Д. Дмитревский, Г. Б. Бревдо, семья Маршалкович и др.). Врач А. А. Трошенкова проживала по адресу: ул. Карла Либкнехта, д. 32.

Данный адрес также нашел подтверждение еще в одном источнике информации. Дело в том, что в 1964 году в местной газете «Коммунист» вышла статья В. Хортова про сеанс одновременной игры во Дворце культуры строителей, который провела знаменитая шахматистка, приехав на встречу с земляками. Кроме прочего, в статье сказано следующее: «Валентина Михайловна родилась в Череповце. В 1929 году после смерти отца, работавшего ветеринарным врачом,

она с матерью покинула наш город. И вот теперь, после 35 лет разлуки, она снова на родине! Безусловно, города сейчас уже не узнать. Он разросся, похорошел, но как приятно пройти по знакомым улицам, посмотреть на дом № 32 по улице Карла Либкнехта, где прошло детство».

На старых фотографиях можно увидеть, каким до последнего времени был дом № 32, стоявший рядом с огромными тополями. До наших дней он не сохранился. Вероятно, многие череповчане вспомнят, где стояли те тополя. В 2011 году проводился большой ремонт дороги на улице Карла Либкнехта, и был проложен новый тротуар. Теперь возле того места вместо прежних больших тополей подрастают новые деревья...

В 1934 году под Ленинградом в пионерском лагере Валентина Белова познакомилась с молодым талантливым шахматистом Георгием Борисенко, ставшим ее другом и тренером. В 1953 году они поженились, вскоре переехали в Свердловск.

В финальных турнирах женских чемпионатов СССР по шахматам В.М. Белова-Борисенко на протяжении 28 лет участвовала 24 (!) раза и оказывалась 17 раз в пятерке сильнейших, в том числе 5 раз становилась победительницей (впервые это произошло в 1945 году). Есть статистика, что всего в чемпионатах она сыграла 416 партий, из них 168 (!) выиграла и 178 завершила вничью, тем самым опередив многих «шахматных бомбардиров» и став великой шахматисткой своего времени, одной из сильнейших шахматисток мира. В турнире претенденток на первенство мира по шахматам в 1961 году она заняла 2 место, уступив Ноне Гаприндашвили.

Нона Гаприндашвили (прославленная чемпионка мира, тренером которой также был Г.К. Борисенко) в своей книге «Предпочитаю риск» рассказывает, как побывала в гостях у Валентины Михайловны и Георгия Константиновича: «Боже, что я увидела в их квартире! Это было что-то среднее между шахматным музеем и шахматной библиотекой. На стеллажах во всю стену – шахматные книги, на столе, на стульях, на тумбочках – шахматные бюллетени, журналы и те же книги. Такого обилия шахматных книг я не видела ни до тех пор, ни потом. А на свободных местах стен – огромные плакаты, на которых крупными буквами начертаны заповеди. Например: «На e4 – c5, на 2. Kf3 – e6!» И всё это раскрашено разными красками – для большей наглядности и лучшего запоминания. <...> Шахматы значат для нее в жизни все, и это несмотря на то, что Валентина Михайловна необычайно интересуется искусством; находясь за рубежом, проявляет интерес к быту и нравам людей, жадно читает. Но все ее интересы безропотно отступают перед неистовой любовью к шахматам»...

Есть известное изречение, что человека надо заинтересовать чем-то хорошим, чтобы уберечь его от плохого. И на улице Карла Либкнехта было бы очень интересно благоустроить своеобразный «Шахматный сквер», посвященный знаменитой уроженке нашего города В. М. Беловой-Борисенко. Такой мемориальный сквер мог бы способствовать дальнейшей популяризации шахмат в г. Череповце и стать замечательным местом для прогулок будущих «шахматных королей и королев».

Очень важно, что на экскурсионной карте г. Череповца появилось новое мемориальное место.



На этой газетной фотографии 1953 года запечатлены сильнейшие шахматистки того времени. Слева направо: К. А. Зворыкина – трехкратная чемпионка СССР (двоюродная племянница изобретателя телевидения В. К. Зворыкина); Л. В. Руденко – чемпионка СССР и первая советская чемпионка мира; В. М. Белова-Борисенко – пятикратная чемпионка СССР; О. И. Семенова-Тян-Шанская – двукратная чемпионка СССР (внучка знаменитого географа П. П. Семенова-Тян-Шанского); Л. И. Вольперт – трехкратная чемпионка СССР (родственница поэта И. А. Бродского по материнской линии).



Слева – дома № 34 и № 32, стоявшие на улице Карла Либкнехта. Справа – вид того же места в настоящее время (после ремонта дороги): прекрасным дополнением этого зеленого уголка мог бы стать «Шахматный сквер», посвященный В. М. Беловой-Борисенко.



Слева – прежние дома № 36, 34, 32, 30, 28. Справа – то же место в 2000-х годах (до ремонта дороги).



Слева – почтовая открытка начала XX века. Справа – тот же ракурс в 2000-х годах (до ремонта дороги).



Деревянный дом № 34, простоявший дольше других.